

记者探营

# 一个导航台的“小目标”

■丁祎阳 本报特约通讯员 封治斌 记者 毕笑天

“加加油，努努力，争取年底评先进！”

这是记者来到北部战区海军某基地导航台采访时，听官兵说得最多的一句话。

大山深处，一个小院，四栋楼，加上一座高耸的天线塔，构成了这里的“点线面”。目之所及，每名官兵脸上都洋溢着笑容。导航台干部李茂林说：“最近好事一桩接着一桩，现在大家的奋斗热情高着呢。”

好事、先进，莫非两者之间有什么关联？

还没等记者追问，在一旁的发射控制队队长黄冠一接过话茬：“就拿最近来说，我们在上级组织的‘四会’教练员比武中获得了第一名。还有一件，导航台分来一名刚毕业的新排长。”

听到这里，记者笑了。这也难怪，导航台远离市区，生活环境相对闭塞，突然间多了一位新战友，确实值得高兴。

然而，随着采访的深入，记者发现，这个导航台的故事真不少。

一间略显简陋的荣誉室，面积不大，陈列着导航台成立以来取得的所有荣誉。黄冠一提到的“四会”教练员比武第一名的奖状放在正中央，在灯光照射下熠熠生辉。

“由于人员新老交替、骨干缺乏，导航台曾一度遭遇发展瓶颈，很长时间没有取得像样的荣誉了。”李茂林说，这两年，在上级机关支持下，通过全台官兵共同努力，单位重新回到先进行列。

去年，为了备战上级业务竞赛，少校助理工程师王越和机电组组长余晓涛带领年轻骨干白天练实操，晚上学理论，手把手传授业务技能，最终取得机电组个人第一、团体第二的好成绩。今年6月，余晓涛参加上级组织的“四会”教练员比武，一举夺得



冠军。

泛黄的照片里，一位名叫于兴文的老班长，引起了记者的注意。“他是导航台的第一茬兵。”李茂林介绍，导航台建立之初，条件极为艰苦，于兴文反复钻研，带领战友完成了发射场区供电线路的铺设。直到现在，这些线路依然发挥着重要作用，导航台的创业精神也从中传承了下来。

“这个荣誉室，更像是一座加油站。”李茂林说，台站人员不多，每当训练受挫，情绪不稳时，大家就自发来到这里，翻翻史册，看看奖状，鼓足干劲重新出发。

二级军士长营士胜，凭借一股执着的钻劲，成长为导航领域的行家里手，两次获得全军士官优秀人才奖，一级上士廖琪善于创新，改进了发射机风扇，提升了设备稳定性；机电通信队干部乔君丰喜欢琢磨，经过实践验证，摸索出一套故障快速检修流程；业务骨干韩乐一套注重培养人才，坚持理论学习和实际操作“两手抓”，所带的4名新战士均具

备独立值班水平……

“在导航台，每个人都想往荣誉的熔炉里‘添薪加柴’。”回忆过往，排长王江川的感触尤为强烈。

刚分到导航台时，望着四周的田野，王江川驰骋大洋的梦想破灭了，心里凉了大半截。

然而一周过后，他明显感受到这里的氛围很不一样，战友们个个苦练专业本领，人人都想争得荣誉，全然没有一些“小散远”单位官兵那种“随遇而安、顺其自然”的心态。王江川深受感染，振奋起精神，主动投入到火热的战备训练中。

一次任务保障，导航机突发故障，他主动请缨前去处置。岂料，故障比想象中复杂，密密麻麻的集成电路和通信参数让他一时无从下手，幸亏一名业务班长及时赶了过来，才将故障顺利排除。

“干一行就要精一行！”王江川产生了强烈的本领恐慌，一头扎进专业知识海洋。用时半年，他把自己的能力短

板补齐了。

由于地处偏僻、远离机关，对导航台官兵来说，提高自主抓建能力显得格外重要。“组织能自建、工作能自转、问题能自解、安全能自保”是《军队基层建设纲要》明确的标准，也是他们努力的方向、实现的目标。

黄冠一介绍，就在几年前，导航台还是另外一副模样，训练没有场地，住宿条件差，连日常用水和冬季取暖都成问题。

台党委一边争取上级支持，一边立足自身展开自建。一年后，训练用房拔地而起，塑胶跑道铺设完成，官兵们喝上了自来水、用上了电锅炉，各种基础设施设备一应俱全，导航台面貌为之焕然一新。

身处暖心环境，官兵干事创业激情迸发：参加业务培训机会少，他们与院校和兄弟单位联系，坚持“走出去、请进来”，积极培养骨干人才；“比学赶超”氛围不浓，他们常态开展群众性练兵比武，把平时表现与年底评优挂钩，激励官兵精武强能……

“其实，‘争取年底评先进’只是大家的一个小目标，其最终目的，是齐心协力把单位建设得更好！”“兜兜转转”这么久，临近采访结束时，李茂林终于为记者在本文开头的疑问“破题”了。

就在此时，导航台的营区广播响起，记者细听，记住了这么几句歌词：“军营的生活重复着，战友的关心温暖着，滚烫的汗水流淌着，祖国的海疆有我守护着……”

是啊，这个导航台，只是万千军营的一个，他们坚守在偏远寂寞的深山，把他们赤诚期待的“小目标”，融入了强军大目标。

左上图：该导航台官兵正在领班员带领下进行电路检修。

丁祎阳摄

一线直播间

“有你们师徒二人在，无论遇到什么问题，我们驾驶员都很安心！”在第81集团军某旅“红二营”车场，听了战友的夸赞，正在归拢训练器材的修理技师刘欢欢和直招军士赵国凯相视一笑。

别看师徒俩工作配合默契，性格却差别很大：师傅刘欢欢风风火火，做事干脆利落；徒弟赵国凯恰好相反，总是一副不慌不忙的样子，有时甚至慢慢吞吞。

去年12月，赵国凯结束岗前培训分配至该营支援保障连。考虑到人才培养和岗位对口，连长特意跟刘欢欢沟通，由他负责帮带赵国凯。作为营修理专业的顶梁柱，曾出色完成多项保障任务的刘欢欢一口答应，可走路都带风的他没想到，这个“徒弟”会这么难带——

“又是你，赵国凯！大家早就洗漱完毕，整理好内务，每次打扫卫生时，你才过来。”每天早晨，刘欢欢总能听到水房里战友们对赵国凯的埋怨。

食堂就餐，当饥肠辘辘的刘欢欢风卷残云般吃完时，赵国凯仍一口一口细嚼慢咽，慢条斯理地享受食物的美味。

下连后第一次战备拉动，赵国凯最后一个匆匆入列。事后，看着赵国凯仍慢悠悠地收拾床铺，刘欢欢终于忍不住：“身为军人，就应该动作利落，雷厉风行，你这样下去，可怎么得了啊？”

虽然动作慢、做事慢，但经过院校专业培训的赵国凯，始终认为自己能迅速胜任修理岗位，可现实很快给他泼了冷水。

野外驻训前，营里组织长途机动演练，两辆运输车接连冒起黑烟停靠在路旁。刘欢欢与赵国凯紧急出动，分头救援。赵国凯准确找出故障，但他信奉“慢工出细活”，严格按照流程一板一眼地操作；而刘欢欢则“快刀斩乱麻”，恢复正常的车辆顺利追上“大部队”。当赵国凯修理完毕时，由于时间拖得太久，该车掉队了。

“谨慎细致是对的，但战场不等人，动作一定要快。我们的任务是对故障车辆进行紧急抢修，不是按部就班的日常保养。”听着刘欢欢的“训导”，赵国凯一言不发，羞愧地低下了头。

“急性子”师傅遇上了“慢性子”徒弟，刘欢欢不能坐视不管。他为赵国凯量身定制了“提速计划”，开始了一通“快操作”。

每天早上起床后，刘欢欢掐着秒表盯着赵国凯穿衣洗漱、整理内务、打扫卫生，整个过程就像在打仗；每次模拟实操，刘欢欢要求赵国凯紧跟自己的节奏。遇到复杂环节，刘欢欢逐一讲解动作细节，直到赵国凯了然于胸；受领紧急任务，刘欢欢也会带上赵国凯，让他体验紧张的气氛，提高应急响应能力……

## 「急性子」师傅与「慢性子」徒弟

■刘佳奇 王利纲

就这样，在刘欢欢的催促和特训下，“慢性子”的赵国凯做事越来越快。在这个过程中，两人的师徒情谊变得更加深厚。

一个傍晚，刘欢欢眉头紧锁站在装备旁。连续数日的检修，他始终未找到装备不通电的“病因”，不免感到有些挫败。望向天边最后一抹晚霞，刘欢欢让大家回去休息，自己则留下继续排查故障。

赵国凯没有走，而是默默拿起工具，跟着刘欢欢忙前忙后。“师傅，是这根线断了。”不知过了多久，在一个几乎被所有人忽略的角落，赵国凯发现了故障点。

“这次你来主修，我当副手。”刘欢欢欣慰地看着徒弟。这一次，赵国凯没有推辞，抄起工具，“三下五除二”就把装备修好了。

经过刘欢欢的倾心帮带，如今的赵国凯成长为一名修理骨干。更重要的是，他干工作的麻利劲儿，已经可以比肩师傅了。

# 如此“帮忙”要不得

■田恭博

## 营连日志

野战救护所开设，战伤自救互救、批量伤员分类处置……烈日下，海军某部卫生连一场以班组为单位的技能考核正在紧张进行。

“一名战士右大腿被炮弹炸伤，失血过多，急需止血包扎固定，紧急后送。”收到考官指令后，作为连队的专业骨干，医疗救护员陈鸿达迅速对“伤员”进行处置。

急救过程中，看到陈鸿达忙得满头大汗，“伤员”十分配合地抬起右腿，并下

意识地用手帮忙固定卷式夹板。“陈鸿达考核成绩不合格！”看到这一幕，考官当即作出判定，“战场上的重伤伤员能这样配合卫生员吗？这是打仗意识树得不牢的表现。”

原来，在此次考核开始前，该部机关就已经明确，为了检验卫生员的真实水平，在实施急救过程中，所有操作必须独立完成。结果，这名“伤员”助人心切，把该规定忘在了脑后。

“如此帮忙要不得！”事后，陈鸿达并未怪罪这名战友，而是反思查摆平时训练中存在的类似问题。“一名合格的医疗救护员，不仅要具备高超的战场救护本领，更要始终绷紧打仗这根弦！”他说。

## Mark军营

右图：近日，北部战区陆军某边防连官兵展开巡逻。图为巡逻途中，大家在一起休整交流。张领摄

下图：8月初，第71集团军某旅在野外驻训场开展实弹射击训练。图为装备开火瞬间。万智奇摄



# 心中“准绳”不可缺

■王立国 洪雪

## 新闻前哨

“心中有准绳，做事方能不逾矩”要常怀清醒、常敲警钟，时刻自省、自警、自励……近日，海军某部结合学习贯彻中央军委政治工作会议精神，开展“廉洁文化宣传周”活动，教育官兵培塑和锻造马克思主义世界观人生观价值观、正确权力观政绩观事业观，不断增强党员干部廉洁自律、秉公用权的思想自觉。

赠送廉政书籍、参观驻地廉政文化园、观看廉政题材电影、举办法纪警示教育图片展……活动现场，党员干部踊跃参与，自觉接受教育。“身为党员干部，要清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡

为官……”该部干部陆民感慨地说，每个人都要将廉洁文化植心中，把廉洁当作一种生活准则，从一点一滴做起，从日常小事严起，推动形成“以廉为美、以廉为乐、以廉为荣”的新风正气。

为增加活动针对性和感染力，该部举办“廉洁文化大讲堂”，发动基层教育骨干通过讲述历史文化故事，诠释清正廉洁的重要内涵和时代价值，引导官兵强化廉洁素养，不断提高拒腐防变能力。

“一个人廉洁自律不过关，做人就没有骨气，做事就没有硬气。”在讨论交流环节，该部一名领导表示，真正的政治生态不仅是抓出来的，更是带出来的。党员干部一定要洁身自好、严格自律，以自身良好形象和模范作用带动部队形成风清气正、干事创业的生动局面。



有话想说，给我E-mail

投稿请登录强军网 解放军报投稿平台

